Тема № 6.
МЕЖДУНАРОДНО   ВОЕННО   СПОРТНО   СЪТРУДНИЧЕСТВО
Международния съвет за военен спорт /СИЗМ/ е неправителствена спортна организация, която има за основна цел развитието на спорта сред военнослужещите в страните, които членуват в нея. Към този момент в СИЗМ членуват 134 страни. 

Организацията е основана на 18.02.1948г. от няколко западноевропейски страни. Девиза е „Приятелство чрез спорт”, а основната идея е военнослужещите от различните армии да се срещат в спортни битки по спортните полета, а не в реални сражения, да разпространяват мира по света чрез спорта и спортните инициативи. 

     СИЗМ в днешния си вид е функция на професионалните анализи на преобладаващата част от спортните специалисти на страните членки на СИЗМ и СКДА.Според тях съществуването на две военно-спортни движения в света е анахронизъм.
     Категоричен в това отношение е и един от президентите на МОК - Хуан Антонио Самаранч. При поставяне на въпрос от страна на ръководители от СИЗМ, за учредяване на комисия към МОК за военен спорт по време на неговото председателство, той е категоричен, че това може да стане само ако двете военно-спортни организации (СИЗМ и СКДА) се обединят. И СИЗМ и СКДА имат цел да популяризират спорта в армиите на своите страни-членки и да повишават спортното майсторство. В страните-членки на СКДА се отделя по-голямо внимание на развитието на военно-приложните спортове и усъвършенстване на работата за успешно участие в състезанията на Олимпийските игри. В резултат на това всеки трети медалист на Олимпийските игри от страните-членки на СКДА е от състава на армейските физкултурни дружества. Тези резултати не са случайни и са плод на провежданата държавна политика, целенасочената учебно-тренировъчна дейност, системното провеждане на зимни и летни спартакиади, шампионати по отделни видове спорт, научните конференции, обмяната на опит и др. дейности. 

Международният съвет за военен спорт (СИЗМ) също отделя голямо внимание на развитието на спорта в армиите, но не организира крупни спортни мероприятия, като тези на СКДА. Спортно-състезателната дейност се съсредоточава в организацията и провеждането, предимно на регионални спортни мероприятия. Провеждат се също ограничен брой континентални и световни състезания и първенства. 

Основата на обединението на двете организации се поставя с проведените дискусии през май 1986 г. в Луанда, май 1988 г. във Вроцлав и декември същата година в Прага. По време на VІІ Лятна спартакиада на СКДА през юли 1989 г. в България, разговорите продължават. Гост на спартакиадата е делегация на СИЗМ, начело с президента, бригаден генерал от френската армия Жан Дюге. На 7 юли 1989 г. се провежда първата официална среща между ръководствата на двете организации. Подписан е протоколен договор за сътрудничество и обединение между двете организации до края на 1994 г. Към СКДА е създадена група за координация по водене на официални разговори за обединение. 

Деловите, официални разговори продължават. Последователно се работи от 3 до 6 октомври 1990 г. в Брюксел и от 6 до 10 април 1991 г. в Москва, където ръководствата на двете организации подписват протоколен договор за обединение. 

Първо в град Фаруша (Танзания) през април 1991г., а след това в Дамаск (Сирия) през май същата година, страните-членки ратифицират договора за обединението. За приемно име се запазва това на Международния съвет за военен спорт (СИЗМ). 
На 10 май 1991 г. в град Фаруша (Танзания) се провеждат 46-та Генерална асамблея на СИЗМ и 35-то заседание на СКДА. На тях се обявява официално обединението на двете военно-спортни организации. От тази дата България е редовен член на СИЗМ. 
СИЗМ се ръководи от президент. Генералният секретариат е разположен в Брюксел – Белгия и работи под ръководството на Генералния секретар. СИЗМ организира и провежда голям брой спортни дейности – световни, континентални и регионални първенства, проекти „Спорт и солидарност”, заедно с Международния олимпийски комитет и в сътрудничество с Организацията на обединените нации и Европейския съюз. 

Всяка година СИЗМ организира и провежда над 20 Военни световни първенства по различни видове спорт, а така също и голям брой континентални и регионални първенства. Огранизират се и Световни военни игри – летни и зимни – веднъж на 4 години. 

Първите Световни военни игри се провеждат през 1995г. в Рим – Италия – участват 93 страни в 17 вида спорт. 

През 1999г. в Загреб – Хърватска се провеждат Вторите Световни военни игри. Участват 82 страни и над 7000 участника. 

Третите Световни военни игри се провеждат през 2003г. в гр. Катания – Италия. Участват 84 страни в 18 вида спорт. 

Четвъртите Световни военни игри се превеждат през 2007г в гр. Хайдерабат – Индия. Те поставят своеобразен рекорд – участват 101 държави с над 10 000 участници. 

Петите Световни военни игри се провеждат през 2011г. в Рио де Жанейро – Бразилия. 

Домакин на следващите Световни военни игри е гр. Мунгйонг – Кореа през 2015г. 

Първите Световни военни зимни игри се провеждат през 2010г. в регион Аоста Валей – Италия,  Вторите Световни военни зимни игри се проведоха през 2013г в гр. Анеси – Франция а Третите световни зимни игри в Сочи – Русия през 2017 г. 

Голяма част от спортистите, участващи в Летните и Зимните олимпийски игри са подготвени и се състезават в армейските отбори на съответните страни. 

Всяка година СИЗМ организира международни научни симпозиуми по актуални проблеми на военния спорт, физическата подготовка и спорта за високи постижения, както и на спортния мениджмънт. На тези научни форуми се разглеждат и дискутират научни проблеми от областите – спортна тренировка, планиране на тренировъчния процес, биомеханика, биохимия, спортна медицина, физиология, психология, възстановяване, организация, мениджмънт, маркетинг, комуникация и др. 

На тези форуми се канят световноизвестни специалисти, които изнасят лекции и провеждат семинари, а материалите от проведените симпозиуми се издават в научен сборник. Целта е страните – членки на СИЗМ да бъдат непрекъснато в течение на всички новости в областта на военния спорт и на спортната наука като цяло.

Важно място в системата на военния спорт се отделя на участието на жените – военослужещи в различните спортни инициативи. За целта в СИЗМ има създадена и работи специална комисия, а през 2010г. в Дърбан – Южноафриканска република, се проведе Международна конференция за мястото и ролята на жените – военни спортистки в международното спортно движение, организирана от СИЗМ. Участваха 60 участника от 22 държави.

През 2005г. СИЗМ организира семинар под надслов „Спорт и мир”, който се проведе в Мантова – Италия. Представители на страните – членки, международни организации като: Международния олимпийски комитет, Организацията на обединените нации, УНИЦЕФ, международни спортни организации, дискутираха проблемите на мира, здравеопазването, спорта и образованието. Всички участници се обединиха около становището, че военния спорт е основно средство за възстановяване на социалните отношения в регионите, пострадали от военни конфликти. 

През 2007г. в Индия, СИЗМ организира поредния Международен форум на тема: „Спорта като незаменимо средство за установяване на мира”. Партньори на организатора бяха Международния олимпийски комитет, Индийската олимпийска асоциация и Международния форум „Спорт и мир”. 

На този семинар лекции изнесоха видни фигури на международното спортно движение като: Принц Албер II – член на МОК, представители на Организацията на обединените нации, Международния олимпийски комитет, НАТО, Ватикана, бивши командващи на мироопазващи мисии и известни спортисти. 


Следвайки една от основните си задачи – Запазването на мира чрез спорт, СИЗМ се стреми да укрепва връзките и приятелството между отделните военни спортисти. Организират се спортни състезания в демилитаризираните зони, в които участват освен военнослужещи, също така и местни жители и деца от регионите, в които се провежда мероприятието. При особено голям интерес преминават състезанията по футбол „За купата на мира” и инициативата „Да отворим вратите на казармите”, в която в определен ден местните жители се допускат свободно до спортните съоръжения в казармите, като те могат да спортуват и същевременно да се запознават с живота на военнослужещите. След спортните занимания те получават обикновенно безплатен обяд или вечеря и хуманитарни помощи. Тези инициативи допринасят изключително много за укрепването на мира в регионите. 

СИЗМ подкрепя и развива проекти за солидарност в рамките на организацията. Целта е да се дадат равни възможности на страните – членки да участват в различните мероприятия на организацията по света. В рамките на тези проекти за солидарност, страните с по-добри финансови и технически възможности подпомагат страните с по-малки такива. Организират се спортно-тренировъчни лагер-сборове, регионални състезания и семинари, като финансовите разходи са за сметка на по-богатите държави. Изпращат се треньори за подпомагане на държави с по-ниско ниво на развитие на армейския спорт. Подпомагат се страни, при които липсва съвременно спортно оборудване, с подходящо, дори и втора употреба. Организират се чартърни полети за участие в Световни първенства или игри, които се заплащат от по-богатите държави и в тези полети се предоставят места за по-бедните държави. 

Например през 2011г. за участниците в Петите Световни военни игри в Рио де Жанейро, Бразилия, домакините - Бразилската армия изпратиха два военнотранспортни самолета, които превозиха безплатно част от отборите от Африка. Италианската армия предостави 5 безплатни места за българския военен отбор за участие в игрите и го превози безплатно по маршрута Рим – Рио де Жанейро – Рим, както и заплати самолетните билети на участниците ни по маршрута София – Рим – София и осигури безплатни нощувки във военен хотел в Рим при трансферите. 

Тази взаимопомощ се оказва изключително важна и тя дава възможност и на най-бедните страни – членки на СИЗМ да вземат участие в голяма част от организираните спортни събития. 

Висш ръководен орган на СИЗМ е Генералната асамблея /Общото събрание/. Тя се провежда в различни континенти на света. На нея се приема финансовия отчет на организацията, както и стратегическия план за годината, спортния календар, промени в устава, избират се председателите на комисии, членовете на борда на директорите, генералния секретар и президента, които имат мандат от 4 години. 

СИЗМ осъществява своята дейност основно чрез щатния си апарат, който се намира в Генералния секретариат в Брюксел, и комисиите, състоящи се от опитни спортни деятели и бивши спортисти. Освен това има създадени и комитети по различните видове спорт, които администрират дейностите по спортовете, включени в програмата на СИЗМ, Към този момент в СИЗМ има изградени и работят следните комисии: 

          Комисия по правилата – занимава се с евентуални промени в правилниците и устава на СИЗМ; 

          Комисия по планиране и развитие – планира дейността на СИЗМ; 

          Спортна комисия – регулира броя на спортовете, които са в програмата на СИЗМ; 

           Комисия по солидарност – координира инициативите за взаимопомощ между страните – членки на СИЗМ; 

           Комисия – „Спорт, мир и околна среда” – инициира мероприятия за опазване на мира и околната среда чрез спорт; 

           Комисия по спортна медицина – медицинско обезпечаване на военните спортисти; 

           Комисия „Бюджет и финанси” – планира необходимите финансови средства за обезпечаване на дейността и контролира тяхното изразходване и отчитане; 

           Апелативна комисия – решава възникнали спорове в дейността на СИЗМ; 

          Дисциплинарна комисия – определя спортно – технически наказания при нарушаване на правилата при провеждане на различните спортни дисциплини; 

           Комисия „Жените в СИЗМ” – подпомага участието на жени – военнослужещи в различните инициативи на СИЗМ. 

За развитието на отделните спортове в СИЗМ има създадени комитети по видовете спорт: Лека атлетика, Бокс, Колоездене, Конен спорт, Фехтовка, Футбол, Голф, Хандбал, Джудо, Борба, Плуване, Ориентиране, Парашутизъм, Въздушен петобой, Армейски петобой, Морски петобой, Модерен петобой, Ски, Таекуондо, Спортна стрелба, Триатлон, Ветроходство и Волейбол. 

В различните континенти СИЗМ е създал и така наречените Координационни офиси. Те координират дейността по региони и се намират в следните държави: 

- Африка – Тунис, Габон, Буркина Фасо, Кения, Ботсвана; 


- Америка – Тринидад и Тобаго, Чили; 

- Азия – Кувейт, Иран, Тайланд, Корея; 

- Европа – Турция. 

          За развитието на военния спорт в развиващите се региони има създадените така наречените Регионални центрове за развитие на СИЗМ. До този момент има създадени два такива Регионални центъра: 

           Африкански Регионален център за развитие – Найроби, Кения; 

           Американски регионален център за развитие – Рио де Жанейро, Бразилия. 

Целта на тези центрове е следната: 

            Да стимулират и подкрепят спортно – тренировъчните програми; 

           Да развиват и подкрепят административния капацитет в региона за изграждане на ефективна спортна администрация; 

           Да подпомагат тренировъчния процес при военните спортисти и да ги подкрепят за участието им в големи международни спортни прояви; 

           Да обучават треньори и технически персонал в задачата им да постигат значими спортни резултати и да повишават стандартите на треньорската работа. 

Предстои откриване и на Регионален център за развитие на СИЗМ за Азия. 
Основа на дейността на СИЗМ е спортната дейност. Много популярен е така наречения „Ден на бягането в СИЗМ”. Той се организира един път в годината – обикновенно през февруари – март. На този ден стотици хиляди военнослужещи от армиите – членки на СИЗМ пробягват различни по дължина дистанции и по този начин популяризират армейския спорт и привличат за каузата на спорта нови участници. През 2012г. 623 177 военни спортисти се включиха и участваха в „Деня на бягането в СИЗМ”. 

От няколко години се провеждат и Световни военни игри за кадети. Кадетите са курсанти във военните училища на страните от системата на СИЗМ. В игрите са включени основните военноприложни спортове от програмата на СИЗМ. Световните военни игри за кадети са от голямо значение за развитието на СИЗМ. Кадетите – това е бъдещето на въоръжените сили на всяка страна и затова възпитанието на бъдещите офицери в любов към спорта е важно за всяка армия. Първите световни военни игри за кадети се проведоха през 2010г. в Анкара, Турция, вторите през 2012г. в Русия, а третите – през 2014г. в гр. Кито, Еквадор и в тях се очаква да вземат участие повече от 3000 кадети в основните военоприложни спортове – Военен петобой, Ориентиране, Стрелба, Плуване, Лека атлетика и Волейбол. 

За най-популярния спорт – футбола се организира „Световен футболен трофей” – световен турнир по футбол с участието на най-силните отбори, селектирани след съответните квалификации. Особено внимание се отделя и на развитието на футбола за жени. 

Предстои провеждането и на състезания за параспортисти – бивши военнослужещи, получили увреждания по време на военна служба. 

Международния съвет за военен спорт има изключително важно значение за развитието на спорта за високи постижения в световен мащаб. На всички Летни и Зимни олимпийски игри значителна част от участниците са военнослужещи от въоръжените сили на съответните страни. В много държави основната част от олимпийските отбори се подготвят в така наречените Военни спортни центрове – специални центрове за подготовка, под контрола и с обезпечаването от съответната армия и с участието на военни спортисти, треньори и специалисти. В тези центрове се провежда подготовка, съобразена с най-модерните изисквания на спортната методика, медицина, възстановяване, хранене, психология, те са оборудвани са със съвременна апаратура и техника, и в тях са привлечени елитни спортни специалисти. Немалка част от световните и олимпийски рекорди в различните видове спорт са поставени от военни спортисти, а много от медалите, раздавани на значими спортни форуми са спечелени от спортистите с пагони. По този начин системата за военен спорт се явява важна част от Олимпийското спортно движение. След приключване на спортната си кариера елитните военни спортисти обикновенно остават на работа във въоръжените сили на своите страни и се превръщат в незаменими спортни инструктори, като по този начин повишават квалификацията на по-младите си колеги от армията. 

Изключително място в дейността на СИЗМ заема борбата срещу допинга в спорта. Тази задача е поверена на Комисията по спортна медицина. Борбата срещу допинга в спорта е част от официалната политика на СИЗМ. На всички официалните първенства е задължителен за спазване Кодекса на Световната антидопингова агенция. На всички световни военни шампионати и Световни военни игри, задължително се организира допинг – контрол, съгласно Международните правила, а взетите за изследване проби се изпращат в акредитирана допинг -  лаборатория за резултат. СИЗМ е една от първите международни спортни организации, които приемат за задължителни правилата на Световната антидопингова агенция. 

СИЗМ провежда и много активна издателска дейност. „Отдела по комуникации” на Централата в Брюксел издава на всеки 3 месеца богато илюстровано списание, в което се отразява многостранната дейност на организацията. Веднъж годишно се издава „Годишник на СИЗМ”, в който се отчита дейността през изминалата година. Издават се също така брошури, флаери, календари, правилници, CD-та, както и луксозни издания с историята на СИЗМ. Поддържа се атрактивна интернет страница и WEB-TV. 
От своето основаване през 1948г. до момента Международния съвет за военен спорт /СИЗМ/ следва неотклонно своята цел – популяризиране и развитие на спорта сред военнослужещите по света и чрез своето мото – „Приятелство чрез спорт” допринася за укрепването на мира и свободата в съвремените сложни геополитически реалности.

От приемането си за член на СИЗМ през 1991 г. България е активен член на организацията . Страната ни е била домакин на множество заседания на борда на директорите на СИЗМ, на световни военни първенства по плуване – 2006 г. и лека атлетика – през 2009 г. , както и на международен научен симпозиум по проблемите на военния спорт през 2010 г. Представителните отбори на въоръжените сили на Република българия са участвали във всички проведени до сега летни и зимни световни военни игри. Български представители са били избирани в различни ръководни органи на СИЗМ – комисии и комитети. Националната спортна асоциация на Министерство на отбраната е една от малкото спортни организации в света, наградени с един от най – престижните ордени на СИЗМ – „Звезда на честта”.

